
N i e d e r s c h r i f t  

 

über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Kobern-Gondorf am 
Donnerstag, dem 17.03.2016, um 19.30 Uhr im Sitzungsraum der Schlossberghalle 

 

Unter Vorsitz von Ortsbürgermeister Michael Dötsch sind anwesend:   

 

der 1. Beigeordnete  Jörg Johann – zugl. Ratsmitglied  

der 2. Beigeordnete  Hermann-Josef Baecker 

der 3. Beigeordnete  Paul Weber – zugl. Ratsmitglied 

 

die Ratsmitglieder:  Klaus Frevel  

Gracy Dahmke 
Christian Comes 

Ingo Dominik  

Karlheinz Pistono 

Martin Gerlach 

Werner Wolff 

Yvonne Anheier 

Alexandra Dötsch  

Jürgen Georg  

Hans Ramscheid 

Martin Dötsch 
Matthias Reif 

Thomas Sisterhenn 

Wolfgang Naunheim 

Bernd Sauer 

Frank Weber 

 

es fehlt: 

Ratsmitglied   Uwe Riehl 

 

außerdem ist anwesend: Michael Hilgert als Schriftführer und Beauftragter der 
Verbandsgemeinde Rhein-Mosel 

 

 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung des Ortsgemeinderates und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 

fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist.  

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung wird diese, auf Antrag des Vorsitzenden, um folgenden TOP 3 

ergänzt: 

 

Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss einer Zweckvereinbarung über die Übertragung 

von Aufgaben des Brand- und Katastrophenschutzes für Teile des Industrieparks A 61 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 

 

Anschließend wird die Niederschrift zur Ratssitzung vom 14.12.2015 in folgenden Punkten geändert: 



 

TOP 2: Hier lagen auch für Ratsmitglied Bernd Sauer Ausschließungsgründe nach § 22 GemO vor und 

auch er hat dementsprechend nicht an der Beratung und Beschlussfassung zu diesem TOP 

teilgenommen. 

TOP 6: Zu diesem TOP gab es auch einen Redebeitrag von Ratsmitglied Hans Ramscheid. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

Zur Niederschrift vom 15.02.2016 lagen keine Änderungsanträge vor. 

 

Hans Ramscheid äußert Bedenken gegen die Rechtmäßigkeit der TOP 5+6, da für den „Mit“-

Antragsteller Bernd Sauer Ausschließungsgründe gem. § 22 GemO vorliegen. Da hinsichtlich der 

Rechtslage keine Rechtssicherheit bestand, bleiben beide TOP auf der Tagesordnung. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

  

A)  öffentlicher Teil 

 

Tagesordnung: 

 
1. Beratung und Beschlussfassung über die Stellung eines Zuwendungsantrages und Beschluss über 

den Abschluss eines öffentlich-rechtlichen Vertrages 

2. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe zur Erneuerung des Kunstrasenbelages 

Sportplatz Kobern-Gondorf 

3. Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss einer Zweckvereinbarung über die 

Übertragung von Aufgaben des Brand- und Katastrophenschutzes für Teile des Industrieparks A 

61 

4. Beratung und Beschlussfassung über das Angebot von Baumpflanzungen durch die jeweiligen 

Erstklässler der Grundschule an der Niederburg – Antrag der Wählervereinigung Für Kobern-

Gondorf-Dreckenach 

5. Beratung und Beschlussfassung über die Teilung des Bebauungsplanes „Am Kalkofen“ – Antrag 
der CDU-, SPD- und FWG-Fraktion 

6. Beratung und Beschlussfassung über die Zurückstellung der Fortschreibung des 

Flächennutzungsplanes der VG Rhein-Mosel (17. Änd. VO) – Antrag der CDU-, SPD- und FWG-

Fraktion 

7. Mitteilungen / Verschiedenes 

8. Einwohnerfragestunde 

 
 

TOP 1 Beratung und Beschlussfassung über die Stellung eines Zuwendungsantrages und Beschluss 
über den Abschluss eines öffentlich-rechtlichen Vertrages 

 



Der Vorsitzende informiert über die Sachlage und verweist auf die Beschlussvorlage. Fragen der 

Ratsmitglieder werden vom Vorsitzenden beantwortet. 
 

Abschließend beschließt der Ortsgemeinderat 

 

a) für die in der Anlage zur Beschlussvorlage aufgeführten Bereiche den Breitbandausbau in der 

Variante FTTC. 

b) den in der Anlage zur Beschlussvorlage beigefügten öffentlich-rechtlichen Vertrag mit der 

Verbandsgemeinde Rhein-Mosel abzuschließen und einen entsprechenden 

Zuwendungsantrag zur Breitbandversorgung zu stellen. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
TOP 2 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe zur Erneuerung des Kunstrasenbelages 

Sportplatz Kobern-Gondorf 
 

Der Vorsitzende trägt den Vergabevorschlag des Planungsbüros Dr. Matthias & Moors vor. Hiernach 

ist günstigster Anbieter die Fa. Polytan GmbH, Burgheim mit einem Angebotspreis von 197.212,29 € 

(brutto). 

 

Zur Ausführung kommt der Kunstrasenbelag „Liga Turf RS II CoolPlus 240 20/4“. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

Auf Nachfrage von Alexandra Dötsch erklärt der Vorsitzende, dass für die Bauzeit, beginnend mit 

dem 19.04.2016, 6 Wochen vorgesehen sind. Konkret werden die Arbeiten aber mit dem Sportverein 

abgestimmt. 

 

Karlheinz Pistono regt in diesem Zusammenhang an, den dahinterliegenden Weinberg zu erwerben 

und die geplante Anlage eines Bolzplatzes in diesem Zusammenhang ebenfalls anzugehen. 

 

 
TOP 3 Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss einer Zweckvereinbarung über die 

Übertragung von Aufgaben des Brand- und Katastrophenschutzes für Teile des 
Industrieparks A 61 

 

Der Vorsitzende informiert, dass die Verbandsgemeinde, als Träger des Brandschutzes, beabsichtigt 

eine Zweckvereinbarung mit der Stadt Koblenz abzuschließen. Für die Ortsgemeinde bietet sich die 

Möglichkeit hinsichtlich der Ölspurbeseitigung von Gemeindestraßen dieser Zweckvereinbarung 

beizutreten. 

 

Ohne weitere Beratung wird dem Beitritt zur Zweckvereinbarung zugestimmt. Gleichzeitig wird die 
vorliegende Straßenreinigungssatzung der Stadt Koblenz anerkannt. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

TOP 4 Beratung und Beschlussfassung über das Angebot von Baumpflanzungen durch die 
jeweiligen Erstklässler der Grundschule an der Niederburg – Antrag der Wählervereinigung 
Für Kobern-Gondorf-Dreckenach 

 

Für die Wählervereinigung erläutert Martin Dötsch den Antrag. Angedacht sind Pflanzungen von 
etwa 3 Bäumen pro Jahr auf einer besonders ausgewiesenen Fläche. Der Vorsitzende verweist hierzu 

auf den letzten Waldbegang. Hiernach bietet sich eine Fläche unterhalb des Sauerbrunnens an. 

 

Der angebotenen Baumpflanzung durch Erstklässler der Grundschule wird durch den 

Ortsgemeinderat zugestimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 



 

TOP 5 Beratung und Beschlussfassung über die Teilung des Bebauungsplanes „Am Kalkofen“ – 
Antrag der CDU-, SPD- und FWG-Fraktion 

 

Gemäß § 22 GemO haben Ortsbürgermeister Michael Dötsch und die Ratsmitglieder Alexandra 

Dötsch, Martin Dötsch und Bernd Sauer nicht an der Beratung und Beschlussfassung zu diesem TOP 

teilgenommen und den Sitzungstisch verlassen. 

 

 

Für die Antragsteller erläutert Klaus Frevel den Antrag. Die antragstellenden Fraktionen schlagen 

eine Trennung in einen nördlichen (Kleingärten) und einen südlichen Teil (Freifläche) vor. 

 
Für den nördlichen Teil soll die Bebauungsplanung fortgeführt werden, um Rechtssicherheit für die 

bestehenden Kleingärten zu erhalten. Eine parallele Fortentwicklung des Flächennutzungsplans 

halten die Antragsteller für nicht notwendig. 

 

Im südlichen Teil besteht, nach Ansicht der Antragsteller, aktuell kein Zeitdruck. Weitere Planungen 

für diesen Bereich könnten daher zurückgestellt werden. 

 

In der eingehenden Beratung geben Hans Ramscheid, Karlheinz Pistono und Matthias Reif 

Stellungnahmen ab. Matthias Reif schlägt vor den Punkt zu vertagen und nochmals mit Beteiligung 

der Planerin, Frau Hicking, zu beraten. 
 

Der Antrag auf Vertagung wird mit 6 Ja-Stimmen, 9 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung abgelehnt. 

 

Der Antrag der CDU-, SPD- und FWG-Fraktion auf Teilung des Bebauungsplanes in einen nördlichen 

und einen südlichen Teil, bei Fortführung des Verfahrens für den nördlichen und Zurückstellung für 

den südlichen Teil wird beschlossen. 

 

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen, 5 Nein-Stimmen, 2 Enthaltungen 

 
 

TOP 6 Beratung und Beschlussfassung über die Zurückstellung der Fortschreibung des 
Flächennutzungsplanes der VG Rhein-Mosel (17. Änd. VO) – Antrag der CDU-, SPD- und 
FWG-Fraktion 

 

Gemäß § 22 GemO haben Ortsbürgermeister Michael Dötsch und die Ratsmitglieder Alexandra 

Dötsch, Martin Dötsch und Bernd Sauer nicht an der Beratung und Beschlussfassung zu diesem TOP 

teilgenommen und den Sitzungstisch verlassen. 

 

Für die Antragsteller erläutert Karlheinz Pistono ausführlich den Antrag. Hiernach beinhaltet der 
aktuelle Flächennutzungsplan für den nördlichen Teil bereits die Festsetzung „Kleingärten“. Im 

südlichen Teil ist ein „Gewerbegebiet“ festgesetzt. Da die Fortführung des Bebauungsplanes „Am 

Kalkofen, Süd“ zurückgestellt wurde (siehe TOP 5) sind zum jetzigen Zeitpunkt Anforderungen oder 

Änderungsbedarfe an die Fortschreibung des Flächennutzungsplanes nicht zu erkennen. Daher soll 

bei der Verbandsgemeinde auch die Zurückstellung der Fortschreibung des Flächennutzungsplanes 

beantragt werden. 

 

Nach kurzer Beratung wird dem Antrag der CDU-, SPD- und FWG-Fraktion entsprochen. 

 

Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, 5 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 

 

TOP 7 Mitteilungen / Verschiedenes 

 

1. Mitteilungen des Vorsitzenden: 



a. Die „Stolperstein“-Verlegung ist am 14.03.2016 erfolgt. Der Vorsitzende bedankt sich bei der 

Realschule Plus für die gelungene Veranstaltung. 
b. Für den Bereich Obermarkstraße zwischen Abzweig Untermarkstraße bis zur Realschule Plus 

findet zurzeit eine Prüfung der Sanierungsmöglichkeiten statt. 

c. Im Waldbegang vom 12.03.2016 hat Revierförster Schneider wesentliche Punkte der 

anstehenden Entscheidungen und Entwicklungen im Forst aufgezeigt. 

 

 

 

d. Baufortschritt Entree Kobern und Bergstraße: 

• Entree: 
Pflasterbeläge Gehweg und Entreefläche werden verlegt. Hülsrohre und Fundamente für 

Fahnenmaste werden in die Grünflächen eingebracht; die genauen Standorte werden 

noch festgelegt. 

• Bergstraße: 

Im Anschlussbereich Obermarkstraße wird die Asphaltdecke erneuert. Die 

Asphalttragschicht soll in der 12. KW aufgebracht werden; die Deckschicht in der 13. KW. 

e. Der Vorsitzende informiert nochmals über das einzuhaltende Verfahren bei Antragstellungen 

durch die Ratsfraktionen. 
 

2. Aus dem Rat werden folgende Themen angesprochen: 

a. Erstellung Sitzungskalender 

b. Abstimmung des Endausbaus der Bergstraße mit der Gärtnerei Reck 

c. Umgefallenes Parkzonenschild im Bereich Vogelsang 

d. Umgestürzter Baum am Pfarrhaus (Zuständigkeit bei Pfarrgemeinde als Eigentümer) 

e. Reflektionsschilder im Bereich Mühlental sollten erneuert werden 

f. Die Fläche um den Turm in der KiTa Gondorf könnte mit Kunstrasenresten vom Sportplatz 

ausgelegt werden. 

g. Wahlplakate / Werbebanner für Veranstaltungen 
h. Status Vermietung Abteihof St. Marien 

i. Absanden mehrerer Ortsstraßen 

j. Ankündigung eines Antrages der Fraktion Wählervereinigung Für Kobern-Gondorf-

Dreckenach 

 

 

TOP 5 Einwohnerfragestunde 

 

Info über Windbruch im Keverbachtal. Da es sich hier um eine Teilstrecke des Traumpfades handelt 

soll das Bauamt der Verbandsgemeinde umgehend informiert werden. 

Ende des öffentlichen Teils 

 


